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2024北京高中合格考化学 

（第二次） 

可能用到的相对原子质量：H 1    C 12    N 14    O 16 

第一部分（选择题  共 50 分） 

本部分共 25小题，每小题 2分，共 50分。在每小题列出的四个选项中，选出最符合题目要求的一项。 

1．我国的材料技术发展迅速，新材料得到了广泛应用。下列材料的主要成分属于合金的是 

A．碳海绵 —— 石墨烯和碳纳米管  

B．“福建舰”航母的甲板 —— 贝氏体耐磨钢 

C．“天和”核心舱电推进系统推力器的腔体 —— 氮化硼陶瓷 

D．第 19 届亚运会棒（垒）球体育文化中心罩棚的覆膜 —— 聚四氟乙烯膜 

2． 当光束通过下列分散系时，能观察到丁达尔效应的是 

A．KOH 溶液 B．NaCl 溶液 C．蔗糖溶液 D．Fe(OH)3胶体 

3．下列金属中，工业上通常采用电解法冶炼的是 

A．Mg B．Fe C．Ag D．Hg 

4．下列元素中，非金属性最强的是 

A．C B．N C．O D．F  

5．下列物质中，含有离子键的是 

A．CO2 B．KCl C．H2O D．CH4 

6．下列分子中，含有羟基的是 

A．C2H6 B．CH3Cl  C．C2H5OH  D．CH3COOC2H5 

7．乙酸的分子结构模型如图所示。下列关于乙酸的说法不正确．．．的是 

A．分子式为 C2H2O4 

B．易溶于水 

C．一定条件下，能与乙醇反应  

D．具有酸性，能与碳酸钠溶液反应 

8．下列有机化合物中，与           互为同分异构体的是 

考 

生 

须 

知 

1．考生要认真填写考场号和座位序号。 

2．本试卷共 8 页，分为两个部分。第一部分为选择题，25 小题（共 50 分）；第二部分为非选择

题，9 小题（共 50 分）。 

3．试题所有答案必须填涂或书写在答题卡上，在试卷上作答无效。第一部分必须用 2B 铅笔作

答；第二部分必须用黑色字迹的签字笔作答。 

4．考试结束后，考生须将试卷和答题卡放在桌面上，待监考员收回。 

CH3CHCH3 

CH3 
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A．CH3CH3  B．CH3CH2CH3  

C．CH3CH2CH2CH3  D．CH3CHCH2CH3 

9． Lu71

177
是一种重要的核素，可用于制备治疗肿瘤的具有靶向功能的放射性药物。下列关于 Lu71

177
的说

法不正确．．．的是 

A．核电荷数为 71  B．核外电子数为 106 

C．中子数为 106  D．质量数为 177 

10． 下列物质中，不．能．导电的是 

A．KNO3固体 B．熔融的 NaCl C．NaOH 溶液 D．稀硫酸 

11． 下列操作不．符合．．实验安全要求或实验操作规范的是 

A．熄灭酒精灯时，用灯帽盖灭 

B．点燃甲烷气体前，先验纯，确认甲烷纯净后再点燃 

C．实验结束后，将用后剩余的氢氧化钠固体放回原试剂瓶 

D．闻气体的气味时，用手在瓶口轻轻扇动，使少量气体飘进鼻孔  

12．一定温度下，在恒容、密闭容器中发生反应：2C3H8(g) + O2(g) 2C3H6(g) + 2H2O(g)。当 C3H8、O2、

C3H6、H2O 的浓度不再变化时，下列说法正确的是 

A．该反应已达到化学平衡状态  

B．正、逆反应速率相等且等于零 

C．C3H8和 O2全部转化为 C3H6和 H2O 

D．C3H8、O2、C3H6、H2O 的浓度一定相等 

13． 变量控制是科学研究的重要方法。向四支相同的试管中各加入 2 mL H2O2 溶液，分别滴入 2 滴 1 

mol · 
−

L
1

 FeCl3溶液。在下列条件下发生反应，开始阶段化学反应速率最大的是 

选项 A B C D 

H2O2的质量分数 3% 3% 10% 10% 

水浴温度/ ℃ 20 40 20 40 

14．下列关于乙烯的说法不正确．．．的是 

A．属于烃  B．官能团为碳碳双键  

C．不能使酸性高锰酸钾溶液褪色  D．能在空气中燃烧  

 

15．某元素的原子结构示意图为              。下列关于该元素的说法不正确．．．的是 

A．元素符号是 S 

B．属于短周期元素 

C．非金属性比氧的强  

D．加热条件下，其单质能与铁反应  

16．下列电子式书写不．正确．．的是 

2 8 6 +16 

CH3 
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步骤 4 

A．  B．  C．  D．  

17．下列关于氨的说法不正确．．．的是 

A．无色气体  B．能与氯化氢反应生成氯化铵 

C．常温常压下密度比空气的大 D．水溶液能使红色石蕊试纸变蓝 

18．下列反应属于取代反应的是 

A．CH4 + Cl2 
 
CH3Cl + HCl 

B．CH2＝CH2 + H2O  CH3CH2OH 

C．CH2＝CH2 + Br2  CH2BrCH2Br 

D．2CH3CH2OH + O2  2CH3CHO + 2H2O 

19． 氢气燃烧时发生反应：2H2 + O2 ==== 2H2O。下列关于该反应的说法不正确．．．的是 

A．属于放热反应 

B．属于氧化还原反应 

C．能量变化与化学键的断裂和形成有关 

D．反应物的总能量低于生成物的总能量  

20．下列方程式书写不．正确．．的是 

A．氯化钠在水中电离：NaCl === Na+ + Cl
－

 

B．碳酸钙与稀盐酸反应：
−

CO3

2
+ 2H+ === CO2↑+ H2O 

C．碳酸氢钠受热分解：2NaHCO3 === Na2CO3 + CO2↑+ H2O 

D．铜与浓硝酸反应：Cu + 4H+ +
−

2NO3 === Cu2+ + 2NO2↑+ 2H2O 

21．下列说法不正确．．．的是  

A．18 g H2O 的物质的量为 1 mol 

B．常温常压下，1 mol CO2的体积是 22.4 L 

C．1 mol H2所含的氢分子数约为 6.02×1023 

D．1 L 0.1 mol · 
−

L
1

 KCl 溶液中含有 0.1 mol K+ 

22．配制 100 mL 1.00 mol · 
−

L
1

 NaCl 溶液的部分过程示意图如下。下列说法不正确．．．的是 

 

A．步骤 1 中用玻璃棒搅拌的目的是加快 NaCl 溶解 

B．步骤 2 中需用少量蒸馏水洗涤烧杯内壁和玻璃棒 2~3 次，并将洗涤液都注入容量瓶 

C． 步骤 3中液面距容量瓶刻度线 1~2 cm时，改用胶头滴管加蒸馏水至凹液面与刻度线相切 

D．步骤 4 中摇匀后若容量瓶内液面下降，需加水至刻度线 

光照 

催化剂 

加热、加

压 

催化剂 

△ 

 

步骤 2 步骤 3 步骤 1 

点燃 

 

△ 
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23．下列说法不正确．．．的是 

A．油脂是重要的营养物质 B．淀粉和纤维素都属于糖类 

C．糖类均由碳、氢两种元素组成 D．蛋白质在人体内消化后会产生氨基酸 

24．一定条件下，CH4与 CO2反应可实现 CO2的转化，主要物质的转化关系如图所示。  

                 

下列说法不．正确．．的是               

A．过程Ⅰ中 CO2未参与反应 

B．过程Ⅱ中 CaO 起到吸收 CO2的作用 

C．总反应为 CH4 + 3CO2 ======== 4CO + 2H2O 

D．转化过程中 Fe3O4和 CaO 均可循环利用 

25．下列“实验结论”与“实验操作及现象”相符的一组是 

选项 实验操作及现象 实验结论 

A 
将一块绿豆大的钠放入滴有酚酞溶液的水

中，溶液变为红色 
钠与水反应有碱性物质生成 

B 
向某溶液中滴加几滴 BaCl2溶液，有白色

沉淀生成 
原溶液中一定含有

−
SO4

2
 

C 
向某溶液中滴加氯水后再滴加几滴 KSCN

溶液，溶液变为红色 
原溶液中一定含有 Fe2+  

D 

向 NaBr 溶液中滴加过量氯水，溶液由无

色变为橙色，再加入淀粉 KI 溶液，溶液

由橙色变为蓝色 

氧化性：Cl2＞Br2＞I2 

 

第二部分（非选择题  共 50 分） 

本部分共 9 小题，共 50 分。 

26．（3 分）补齐物质与其用途之间的连线。 

物质 用途 

A．氢气 a．作清洁燃料  

B．碳酸钠 b．制塑料 

C．过氧化钠 c．作食用碱 

D．乙烯 d．作供氧剂 

一定条件 
 



 

第5页/共10页 
 

27．（3 分）选择完成下列实验的装置。 

 

（1）从 NaCl 溶液中获取 NaCl 固体，选用______（填序号，下同）。 

（2）由自来水制取蒸馏水，选用______。 

（3）加热 NH4Cl 和 Ca(OH)2固体的混合物制取 NH3，选用______。 

28．（6 分）氮化铝（AlN）是一种新型材料。Al 与 N2可直接化合为 AlN 固体，反应的化学方程式如下。                         

2Al + N2 ============ 2AlN 

（1） 作还原剂的物质是______，反应中氮元素的化合价______（填“升高”或“降低”）。 

（2） 若反应中消耗了 1 mol N2，则生成 AlN 的物质的量为______ mol，转移电子的物质的量为______ 

mol。 

29．（6 分）化学电池的发明，改变了人们的生活方式。 

（1）某原电池实验装置如图 1。 

① 锌片作_______（填“正极”或“负极”）。 

② 写出铜片上发生的电极反应：______。 

③ 电流表的指针偏转，说明______转化为电能。 

（2）某种锂-二氧化碳电池的装置示意图如图 2。 

已知：锂-二氧化碳电池的总反应为 

4Li + 3CO2 ===  2Li2CO3 + C 

下列说法正确的是______（填字母）。 

a．金属锂在负极发生反应    b．CO2发生氧化反应  

30．（6 分）某小组利用以下实验装置制取纯净、干燥的 Cl2。 

 

（1）在加热条件下，MnO2与浓盐酸反应制氯气的化学方程式是______。 

（2）③中收集到的气体的颜色是______。 

（3）①和②的作用是除去氯气中的杂质。②中盛放的试剂是______（填字母）。 

① 

①      ②      ③      ④ 

①  

1 800~2 000 ℃ 

－3 

③ ② 

电流表 
锌片 

铜片 

稀硫酸 

图 1 

 
碳纳米 

管材料 

CO2分子 

隔膜 

锂离子 

金属锂 

电解质 

图 2 

用电器 
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a．饱和氯化钠溶液         b．浓硫酸 

（4） ④中，浓 NaOH 溶液吸收尾气后，溶液中存在的主要离子有 Na+、OH
－
、Cl

－
和______。 

31．（8 分）阅读短文，回答问题。 

中子射线在医疗、核电、航空航天等领域的广泛应用改善了人们的生活，但中子不带电，穿透能

力强，辐射严重。传统中子防护材料由混凝土和铝、铅等金属组成，密度大、延展性差，限制了其在

可穿戴防护中的应用。 

我国科研人员基于天然皮革的结构构筑了一种

防护效果好且可穿戴的类似“钢筋混凝土结构”的

材料。用天然皮革的结构作“钢筋”框架，碳化硼

纳米粒子作“砂粒”分散在天然皮革中，石蜡作

“水泥浆”包覆在天然皮革的纤维表面稳定碳化

硼，从而制得富氢、富硼的碳化硼-石蜡-天然皮革

中子防护材料（PB-NL）。 

PB-NL 是一种防护效果好、机械强度高、透气性好的可穿戴的先进中子防护材料。 

请依据以上短文，判断下列说法是否正确（填“对”或“错”）。 

（1）10B 和 11B 的质子数相同。______ 

（2）科学应用中子射线可改善人们的生活。______ 

（3）PB-NL 中天然皮革的结构起到“钢筋混凝土结构”中钢筋的作用。______ 

（4）PB-NL 改善了传统中子防护材料不适合穿戴等问题。______ 

32．（6 分）盐湖是巨大的资源宝库，蕴含着丰富的氯、钠、镁、钾、锂等元素。 

（1）钾元素在元素周期表中的位置是第 4 周期第______族。 

（2） 含氯元素的物质应用广泛。二氧化氯（ClO2）是一种高效的自来水

消毒剂，其中氯元素的化合价是______价。 

（3）Na 与水的反应比 Mg 与水的反应更容易发生，用原子结构解释原

因：Na 和 Mg 位于同一周期，原子核外电子层数相同，核电荷数 Na

小于 Mg，原子半径 Na 大于 Mg，失电子能力______，金属性 Na 强

于 Mg。 

（4） 锂元素在新能源领域有重要的应用。下列关于锂元素的说法正确的是______（填字母）。 

a．原子的最外层电子数为 1 

b．原子半径：Li＜Na＜K 

c．最高价氧化物对应的水化物的碱性：LiOH＞NaOH 

33．（6 分）新的印刷电路板制造工艺中常使用酸性 CuCl2 溶液作刻蚀液。一种从刻蚀废液（主要含 Cu2+、

H+和 Cl
－
等）中回收 Cu，同时制备净水剂聚合氯化铁的主要流程如下。 

10B 11B 7Li 
中子 

能量 

4He 

+ 
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（1）Ⅰ中，加入适量的 Fe2O3以减少废液中的酸，反应的离子方程式是______。 

（2）Ⅱ中，选用铁粉而不用铁片，目的是______。 

（3）溶液 Y 中含有的金属阳离子主要是______。 

（4）已知：聚合氯化铁中铁元素的化合价为+3 价。下列说法合理的是______（填字母）。 

a．若Ⅰ中不加入氧化铁，Ⅱ中会产生大量的氢气，存在安全隐患 

b．将溶液 Z 和溶液 Y 混合用于制备聚合氯化铁，实现了铁元素的充分利用 

c．Ⅲ中，氯酸钠作还原剂 

34．（6 分）某实验小组研究铜与浓硫酸的反应，进行如下实验。 

（1）能证明反应产生了 SO2的现象是______。 

（2）反应中，浓硫酸体现的性质是酸性和______（填“氧化性”或“还原性”）。 

（3）实验过程中，某同学发现在试管 a的底部有黑色固体产生，查阅资料后又进行了如下实验。 

资料：Cu2S、CuS 均为黑色固体，CuSO4为白色固体 

实验：将铜丝放入试管中，加入 5 mL 浓硫酸，加热试管，并用温度计测量反应液的温度，记录如

下。 

 

实验装置 实验现象 

 

铜丝上有气泡产生，品红溶液逐渐褪色，

试管 a 的底部出现白色固体 

冷却后，将试管 a 内的物质慢慢倒入盛有

少量水的烧杯中，溶液呈蓝色 

温度/ ℃ 实验现象 

130 无明显变化 

134 出现黑色絮状物，无气体产生 

158 黑色固体增多，有气体产生 

180 快速产生气体，试管内为黑色浑浊液 

260 产生大量气体，黑色浑浊逐渐消失，试管底部有一层白色固体 

300 产生大量气体，试管底部有一层白色固体 
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134 ℃时，铜与浓硫酸反应出现黑色絮状物，发生的主要反应如下。将该反应的化学方程式补充完

整： 

5Cu + 4H2SO4(浓) ===  ______ + 3CuSO4 + 4H2O 

（4）综上，在铜与浓硫酸反应的实验中，为避免出现黑色固体，可进行的操作是______。 

  

△ 
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参考答案 

第一部分（选择题  共 50 分） 

本部分共 25 小题，每小题 2 分，共 50 分。 

1．B 2．D 3．A 4．D 5．B 

6．C 7．A 8．C 9．B 10．A 

11．C 12．A 13．D 14．C 15．C 

16．B 17．C 18．A 19．D 20．B 

21．B 22．D 23．C 24．A 25．A 

第二部分（非选择题  共 50 分） 

本部分共 9 小题，共 50 分。 

26．（3 分） 

    

B   b 

C   c 

D   d 

    

27．（3 分） 

（1）② 

（2）① 

（3）③ 

28．（6 分） 

（1）Al 

降低 

（2）2 

6 

29．（6 分） 

（1）① 负极 

② 2H+ + 2e
－ === H2↑ 

③ 化学能 

（2）a   

30．（6 分） 

（1）MnO2 + 4HCl(浓) ==== MnCl2 + Cl2↑+ 2H2O 
△ 
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（2）黄绿色
 

（3）b 

（4）ClO
－

 

31．（8 分） 

（1）对 

（2）对 

（3）对 

（4）对 

32．（6 分） 

（1）ⅠA 

（2）+4 

（3）Na 强于 Mg 

（4）a b 

33．（6 分） 

（1）Fe2O3 + 6H+ === 2Fe3+ + 3H2O 

（2）加快反应速率（增大反应物的接触面积等） 

（3）Fe2+ 

（4）a b 

34．（6 分） 

（1）品红溶液褪色 

（2）氧化性 

（3）1 Cu2S 

（4）将铜丝插入浓硫酸中，迅速升温至 260 ℃以上 
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